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Вступ. Досвід навчання лікарів педіатрів та сімейних лікарів на 

етапі післядипломної освіти демонструє дефіцит у них інформації та 
практичних навичок роботи з підлітками. Тому підвищення мотивації 
та удосконалення методів викладання навчального матеріалу з пи-
тань надання медико-соціальної допомоги підліткам на етапі після-
дипломної освіти залишаються актуальними.

Мета. Підвищення якості навчання, формування мотивації до за-
своєння нових знань у лікарів з питань надання допомоги підліткам 
на принципах дружнього підходу на етапі післядипломного навчання.

Матеріали та методи. Для ефективної підготовки лікарів з пи-
тань особливостей консультування підлітків необхідно дотримува-
тись принципів безперервності навчання на всіх етапах медичної 
освіти. Важливо ознайомити фахівців з проблемами підліткового віку, 
підвищити мотивацію спеціалістів для створення різних форм клінік, 
дружніх до молоді (КДМ) в обласних і районних центрах країни, осво-
їти алгоритм взаємодії лікаря зі співробітниками КДМ. Враховуючи 
вищевказане, на кафедрі дитячих і підліткових захворювань впро-
ваджені цикли тематичного удосконалення (ТУ) «Медико-соціаль-
ні послуги підліткам і молоді на основі дружнього підходу. КДМ» на 
післядипломному етапі навчання. Викладачі при проведенні занять 
на циклі широко застосовують інтерактивні методи засвоєння матері-
алу. Глобальною метою навчання є формування єдиного медичного 
інформаційного простору з питань здоров΄я підлітків та необхідності 
надання медико-соціальної допомоги на основі дружнього підходу.

Результати. За даними анкетування інформація, отримана на 
циклі ТУ «Медико-соціальні послуги підліткам та молоді на основі 
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дружнього підходу. КДМ» дає можливість лікарям різного фаху ефек-
тивно проводити консультування підлітків, здійснювати первинну 
профілактику їх ризикованої поведінки. Щорічно кількість лікарів, які 
бажають підвищити рівень знань на циклі зростає.

Висновки. Навчання на циклах ТУ «Медико-соціальні послуги 
підліткам та молоді на основі дружнього підходу. КДМ» формує у лі-
карів практичні навички консультування підлітків, підвищує ефектив-
ність співробітництва педіатрів та сімейних лікарів з їх колегами в 
КДМ, сприяє створенню єдиного інформаційного простору для фа-
хівців різних спеціальностей з питань надання медико-соціальної до-
помоги підліткам в КДМ.

Ключові слова: медична освіта, якість навчання, післядиплом-
на освіта, клініки, дружні до молоді, підлітки.

Вступ. В суспільному розвитку питання формування здорового 
підростаючого покоління, підготовки підлітків та молоді до самостій-
ного життя посідають одне з провідних місць [1]. ВООЗ визначає охо-
рону здоров’я підлітків як один з пріоритетних напрямків в більшості 
країн світу, в тому числі і в Україні [2, 3]. Значний інтерес до здоров’я 
даної цільової групи обумовлений тісним взаємозв’язком особливос-
тей дорослішання та поведінки підлітків у соціальному середовищі 
[4]. В більшості випадків звернення за допомогою в лікувальні за-
клади підлітки потребують не лише медичної, але й психологічної 
та соціальної допомоги. Означену допомогу, перш за все, покликані 
здійснювати педіатри, підліткові терапевти та лікарі загальної прак-
тики «сімейної медицини». З цієї точки зору, підходи до кваліфікова-
ної медичної допомоги стають більш вимогливими.

Сьогодні, всі медичні заклади мають потребу у висококваліфіко-
ваних спеціалістах, які готові знайомитись з новими технологіями та 
вдосконалювати свої практичні навички. В значному ступені рівень 
медичної освіти визначає здоров’я нації, отже й основні показники її 
економічного та соціального розвитку [5]. Під час професійної соці-
алізації студенти набувають знання, формують навички, поведінкові 
моделі та етичну культуру майбутнього лікаря [6].

Для ефективної та безперервної підготовки студентів і лікарів 
на всіх етапах освіти необхідно дотримання комплексного виконання 
низки умов. І перш за все, якісне навчання медиків повинно вклю-
чати: конкурсний набір студентів на перший курс; високий професі-
оналізм викладачів; зв’язок з потребами практичної ланки охорони 
здоров’я; ефективну організацію учбового процесу; постійну роботу 
біля ліжка хворого; управління якістю навчання.

Мета. Підвищення якості навчання, формування мотивації до за-
своєння нових знань у лікарів з питань надання медико-соціальної 
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допомоги підліткам на принципах дружнього підходу на етапі після-
дипломного навчання.

Матеріали та методи. В останні роки вдосконалюється також 
і післядипломна медична освіта. Це дозволяє лікарям, які вже пра-
цюють, освоювати навички та нові технології, підвищувати свою 
кваліфікацію. Проблемні ситуації, які є частиною щоденної практики 
в медичних вишах, являють реальні можливості усвідомлення свого 
професіоналізму або непрофесіоналізму в різних клінічних ситуаці-
ях [7].

В забезпеченні якості надання медичної допомоги лікар Аведіс 
Донабедіан [8] визначив три головні напрямки [9]: 1) аналіз професій-
них якостей лікаря, забезпеченості медичним обладнанням та кадро-
вим персоналом, умов організації і фінансування (якість структури); 
2) аналіз медичних технологій (якість процесу); 3) аналіз результатів 
(якість результатів).

Взаємозв’язок структури, процесу і результату отримала назву 
«тріади Донабедіана». В цій тріаді, кадрові питання забезпеченості 
та кваліфікації розташовані на першому місці [10].

Таким чином, стає зрозуміло, що особлива увага приділяється 
вимогам до кваліфікаційних характеристик медичних працівників 
(системи освіти, атестації, сертифікації та ліцензування). Слід від-
мітити, що в останні роки отримала додатковий розвиток система 
післядипломної освіти, сертифікація і ліцензування професійної ді-
яльності, що підтримуються відповідними наказами та розпоряджен-
нями МОЗ та МОН України.

На етапі післядипломної підготовки, наш досвід роботи з практи-
куючими лікарями за фахом «Педіатрія» і «Загальна практика — сі-
мейна медицина» демонструє дефіцит у них інформації та практич-
них навичок роботи з підлітками. Лікарі-інтерни не мають базисних 
знань щодо фізіологічних та психологічних особливостей підлітків, 
оскільки недостатньо отримують таку інформацію у ВУЗах.

В цьому аспекті важливо ознайомити фахівців з проблемами під-
літкового віку, підвищити мотивацію спеціалістів для створення в по-
дальшому різних форм клінік дружніх до молоді в обласних і район-
них центрах країни, а також освоїти алгоритм взаємодії лікаря кожної 
спеціальності зі співробітниками КДМ.

Враховуючи вищевказане, на кафедрі дитячих і підліткових за-
хворювань було вперше впроваджено цикли тематичного удоскона-
лення «Медико-соціальні послуги підліткам і молоді на основі друж-
нього підходу. Клініки дружні до молоді» на післядипломному етапі 
навчання.

Глобальною метою навчання стає формування єдиного ме-
дичного інформаційного простору з питань здоров’я підлітків 
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та необхідності надання медико-соціальної допомоги на основі 
дружнього підходу, що включає декілька етапів: І — інформуван-
ня слухачів щодо проблеми, мотивування для отримання більш 
поглиблених знань, ІІ — навчання лікарів на тематичному циклі 
(семінарі, тренінгу), ІІІ — впровадження отриманих навичок в 
практичну діяльність.

З нашої точки зору, завданням І етапу навчання є введення в 
учбові програми додипломної і післядипломної підготовки лікарів 
всіх спеціальностей, розділів і тем, що розглядають особливості 
підліткового віку. Мета навчання на циклах ТУ «Медико-соціаль-
ні послуги підліткам і молоді на основі дружнього підходу. Клініки, 
дружні до молоді» інформувати лікарів про особливості підлітко-
вого віку, проблемах, аспектах формування їх поведінки, сприяти 
усвідомленню лікарями необхідності надання комплексної меди-
ко-соціальної допомоги підліткам. Крім того, спілкування під час 
проведення занять на протязі навчання на циклі з колегами сприяє 
створенню в подальшому різних форм КДМ та налагодженню спів-
робітництва в них.

Сьогодні все більше фахівців визнають необхідність отримання 
та удосконалення знань з урахуванням психофізіологічних особли-
востей та сучасних потреб дітей підліткового віку, зокрема, на етапі 
післядипломної освіти, коли вже є досвід спілкування з пацієнтами 
підліткового віку.

Завданням навчання лікарів на циклі ТУ є: 1) обґрунтування не-
обхідність надання медико-соціальної допомоги підліткам та моло-
ді; 2) надання слухачам інформації щодо особливостей підліткового 
віку, принципів роботи КДМ, консультування підлітків з питань змін 
поведінки; 3) формування у лікарів стереотипу спілкування з підліт-
ками та практичні навики ефективного консультування.

При проведенні занять викладачі на практиці широко застосову-
ють інтерактивні методи навчання: обговорення в міні-групах, вкра-
плені завдання (періодична діяльність учасників по обробці пред-
ставленої інформації — інтелектуальні паузи), активне резюмування 
(періодичне підсумовування ключових елементів), рішення ситуацій-
них задач, самоанкетування та самотестування, відповіді на запитан-
ня, візуалізація та обговорення відеоматеріалів.

Результати. За даними анкетування, інформація, яку слухачі от-
римують на циклі ТУ дає можливість лікарям різних спеціальностей 
більш ефективно проводити консультування пацієнтів цільової групи, 
здійснювати первинну профілактику ризикованої поведінки підлітків, 
а саме: непланованої вагітності, ВІЛ/СНІД, інфекцій, що передають-
ся статевим шляхом, тютюнопаління, зловживання алкоголем, нар-
котичними та психоактивними речовинами. Зазначимо, що кількість 
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лікарів, які бажають підвищити свій рівень знань на вказаному циклі 
щорічно зростає.

Висновки.
1. В сучасних умовах в Україні існує необхідність якісної підготов-

ки лікарів на всіх етапах професійної освіти з питань, що стосуються 
особливостей роботи з дітьми підліткового віку.

2. З метою привернення уваги лікарів до проблем дітей підлітко-
вого віку, формування практичних навичок їх консультування доціль-
не проведення дистанційних циклів ТУ «Медико-соціальні послуги 
підліткам та молоді на основі дружнього підходу. Клініки, дружні до 
молоді».

3. Спілкування з колегами під час проведення занять на протязі 
тривалого навчання на циклі сприяє створенню в подальшому різних 
форм КДМ та налагодженню співробітництва в них.

4. Навчання на ТУ дозволяє створити єдиний інформаційний 
простір для фахівців різних спеціальностей з питань надання ме-
дико-соціальної допомоги підліткам в клініках, дружніх до молоді.
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МЕДИЦИНА, ФАРМАЦІЯ ТА ОСВІТА 

Подходы к качественному обучению врачей по вопросам 
оказания медико-социальной помощи подросткам и 
молодежи на принципах дружественного подхода

Г. В. Бекетова, И. П. Горячева, О. В. Солдатова, 
Е. А. Голоцван, Н. В. Алексеенко, М. И. Нехаенко

Национальная медицинская академия последипломного образования 
имени П. Л. Шупика, г. Киев

Вступление. Опыт обучения врачей на последипломном этапе 
демонстрирует дефицит информации и практических навыков ра-
боты с подростками, что требует усовершенствования методов пре-
подавания учебного материала.

Цель. Повышение качества обучения, формирование мотива-
ции к усвоению новых знаний у врачей по вопросам оказания по-
мощи подросткам на принципах дружественного подхода на этапе 
последипломного образования.

Материалы и методы. Для эффективной подготовки врачей не-
обходимо придерживаться принципов беспрерывности обучения на 
всех этапах. На кафедре внедрены циклы ТУ «Медико-социальные 
услуги подросткам и молодежи на основе дружественного подхода. 
Клиники, дружественные к молодежи». Преподаватели на занятиях 
широко используют интерактивные методы обучения.

Результаты. Информация, полученная на цикле усовершенство-
вания, дает возможность врачам эффективно проводить консульти-
рование подростков, осуществлять первичную профилактику риско-
ванного поведения. Ежегодно растет количество слушателей цикла.

Выводы. Обучение на циклах ТУ «Медико-социальные услуги 
подросткам и молодежи на основе дружественного подхода. КДМ» 
формирует у врачей практические навыки консультирования подро-
стков, повышает эффективность сотрудничества педиатров и си-
мейных врачей с коллегами в КДМ, способствует созданию единого 
информационного пространства по вопросам оказания медико-со-
циальной помощи подросткам в КДМ.

Ключевые слова: медицинское образование, качество обуче-
ния, последипломное образование, клиники, дружественные к моло-
дежи, подростки.
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Approaches to qualitative training of doctors on providing 
medical and social assistance to adolescents and youth 

on the principles of a friendly approach
G. Beketova, I. Goryacheva, O. Soldatova, O. Golotsvan,

N. Alekseienko, M. Nekhaenko
Shupyk National Medical Academy of Postgraduate Education, Kyiv

Introduction. The experience of training doctors at the postgraduate 
stage demonstrates a lack of information and practical skills of working 
with adolescents, which requires improvement of the methods of 
teaching.

Purpose. Improving the quality of training and motivation to gain 
new knowledge by doctors on the issues of rendering assistance to 
adolescents on the principles of a friendly approach at the stage of 
postgraduate education.

Materials and methods. For the effective training of doctors it is 
necessary to adhere to the principles of continuous learning at all stages. 
Topical advanced training on ‘Medico-social Services for Adolescents 
and Youth on the Basis of a Friendly Approach. Youth-friendly Clinics’ 
were implemented at the department. Teachers use interactive teaching 
methods in classes.

Results. The information obtained during the training helps doctors to 
conduct effective counselling for adolescents, to carry out primary prevention 
of risky behaviour. The number of listeners is increasing every year.

Conclusions. Topical advanced training on ‘Medico-social Services 
for Adolescents and Youth on the Basis of a Friendly Approach. Youth-
friendly Clinics’ promotes forming practical skills on counselling of 
adolescents, improves the cooperation of paediatricians and family 
doctors with colleagues in youth-friendly clinics, and contributes to the 
creation of a common information space on the provision of medical and 
social assistance to adolescents in youth-friendly clinics.

Key words: medical education, quality of education, postgraduate 
education, youth friendly clinics, adolescents.
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УДК 614.2:378.2:303.022

ОПТИМІЗАЦІЯ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ 
З ВИКОРИСТАННЯМ ЗАГАЛЬНОГО 

МЕНЕДЖМЕНТУ ЯКОСТІ
Ю. П. Вдовиченко, О. М. Вернер, З. В. Малецька, 

В. М. Проценко
Національна медична академія післядипломної освіти 

імені П. Л. Шупика, м. Київ
Резюме. Система моніторингу і оцінювання є надзвичайно ко-

рисною як інструмент управління та мотивації. Вона допомагає зосе-
реджувати увагу на досягненні довгострокових результатів, важливих 
для організації/установи та зацікавлених сторін.

З метою покращення результативності усіх видів діяльності і, на-
самперед, освітньої, в НМАПО імені П. Л. Шупика було запровадже-
но систему управління якістю стандарту ISO 9001:2015.

Для успішної реалізації основних принципів управління якістю 
в частині освітньої діяльності навчальним відділом НМАПО іме-
ні П. Л. Шупика було здійснено ряд заходів.

Ключові слова: освітній процес, управління якістю, моніторинг, 
стандарт ISO 9001:2015.

Вступ. У країнах, що розвиваються, все частіше лунають вимоги 
щодо підвищення ефективності роботи державного сектору. У відпо-
відь на ці вимоги країни розвивають системи управління ефективністю.


